

מזרח חדש (אורי קלט)
עיתון יומי בלתי משלתי בשפה העברית.
העורך: ד"ר מ. מרמור. האחראי: דוד שן
המאי: מנחם חוש בע"מ. ת"א רח' הנוב 14.

UJ KELET

פארטנקיוולי נאפילאפ

Koronatanács Bagdadban

Irak kitart a török szerződés mellett

(—). Feisal király tegnap Bagdadban rendkívüli minisztertanácsot hívott össze, amelyen a kormány tagjain kívül a király tanácsadói és Irak hat volt miniszterelnöke is résztvettek.

szerződéseket az egyes arab államokkal. A közkeletű védelem megszervezése sokkal fontosabb, mint Izrael ellenvetései — mondják Washingtonban.

Meghalt a dán miniszterelnök

Stockholm (UP). Dánia miniszterelnöke és a dán szociáldemokrata párt vezetője, Hans Hedtoft tegnap 51 éves korában szívizületében meghalt.

A világbirodalmi miniszterelnökök Londonban

NEHRU KÖZVETIT A FORMOZAI KONFLIKTUSBAN

Eisenhower személyesen dönt a távolkeleti katonai akciókban

A formozai helyzet következtében beállott feszültség tovább fokozódott és az angol világbirodalom miniszterelnökei, akik most Londonban gyülekeznek szokásos évi konferenciájukra,

mazza öt, hogy amerikai fegyveres erőket véde meg Formozát, a Pescadore szigetcsoportot és más meg nem nevezett szigeteket. — Eisenhower ugyanakkor közölte a vezérkarral, hogy csak 5 személyesen adhat utasítást, mint védelmi jellegű akcióra.

Nehru Londonban A diplomáciai tevékenység lázasan folyt Washingtonban, Londonban, Pekingben és Moszkvában. A politikuskok figyelemre Nehru indiai miniszterelnök felé irányul, aki tegnap érkezett Londonba.

désben tett lépéseit és nyilatkozatait. Figyelmzették az amerikai kormányt, hogy óvatosan járjon el, nehogy katasztrófába rántsa a világot.

Az ankarai követ jelentést tesz

Folytak a tárgyalások Johnstonnal

Maurice Fischer, Izrael ankarai követe ma Izraelbe érkezett, hogy a török-iraki egyezményrel kapcsolatos fejlemények felől a külügyminisztériumban tárgyalásokat folytasson.

Eric Johnston, Eisenhower elnök személyes megbízottja, pénteken folytatva tárgyalásait az izraeli megbízottakkal. Az izraeli küldöttség élén Lévi Eskol pénzügyminiszter állott, de a tanácskozásban ezúttal résztvettek technikai és mezőgazdasági szakértők is.

Londonban úgy tudják, hogy Nehru vállalta el a követségét. Az indiai miniszterelnök közölte, hogy a londoni konferencia befejezése után rögtön Moszkvába repül és kísérletet tesz a békekötésre.

Demokrata képviselő támadása az amerikai zsidóság ellen

Izrael-ellenes gyűlésezés New Yorkban

New York (UP). „A Közelkelet amerikai barátai” nevű Izrael-ellenes és anticionista arab-barát szervezet, amelynek élén Dorothy Thompson ismert írónő áll, tegnap tartotta New Yorkban évi közgyűlését.

A gyűlésen megjelentek az arab államok, valamint Pakisztán diplomáciai képviselői és mellettük foglalt helyet Elmer Berger rabbi, aki most a Lessing-Rosenwald által alapított „Judaizmus Tanácsának” az elnöke.

A képviselő követelte, hogy „bizonyos csoportok” szüntessék be a külügyminisztériumra gyakorolt nyomást és minden fenntartás nélkül támogassák a kormányt.

Allen jó diplomátának bizonyult, mert gondosan elkerült minden célszerűt Izraelre és az arab-izraeli viszállyra és beszédét a Közelkelet gazdasági fejlődésének és az arab falusi lakosság életmódjának szentelte.

Az amerikai képviselőházi külügyi bizottságának új elnöke, a demokratapárti James Richards képviselő kijelentette, hogy Amerikának fel kell fegyvereznie ezeket az országokat, mindenekelint Irákot és Perzsiát.

Gyilkossággal vádolt olasz képviselő Róma (UP). Az olasz parlament 248 szavazattal 236 ellen elhatározta, hogy megvonja a parlament immunitást Francesco Morano kommunista képviselőtől.

A United Press sajtóiroda tegnap este este a legmégvalóbb forrásokra hivatkozva jelentette Kairóból, hogy 48 óra belüli végre fogják hajtani a cionista kémkedés kirakatper két vádlottját, dr. Mussa Marzuk és Samuel Azar ellen hozott halálos ítéleteket.

Hivatalos amerikai nyilatkozat

Washington, (—). Az amerikai külügyminisztérium pénteken jelentette, hogy kihallgatást készit elő Abamára Robert Murphy helyettes külügyminiszterrel. Politikai körökben úgy tudják, hogy Aba Even a kairói per ügyét akarja a külügyminisztérium elé terjeszteni.

kijelentette, hogy az ítélet belső egyiptomi ügy és a törvényesen lefolytatott tárgyalásról az amerikai kormánynak nincs mondanivalója.

Közölhetem azonban — mondotta a szóvivő — hogy óvatos tanulmányozás tárgyává tettük a kérdést és „megtettük azokat a lépéseket, amelyeket a körülményekhez képest a legmegfelelőbbeknek tekintettünk.”

300.000 font a Kupat Cholinnak

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). A Hisztadrut ügyvezetősége rendkívüli sa gelyként 300 ezer fontot szavazott meg a Kupat Cholinnak, amely az utóbbi időben súlyos anyagi gondokkal küzd.

A scrip-tulajdonosokhoz!

Örömmel értesítjük a t. közönséget, hogy az árendemenyek és jutalékok leszállítása folytán az ajándékutalványok amerikai árában történt változás miatt, a „Sova” cég

UJ SCRIP-UTALVÁNY SOROZATOT hozott ki, ami által módunkban van az izraeli scrip-tulajdonosoknak, a közszükségleti cikkeket 35 %-kal alacsonyabb áron adni.

Table with 3 columns: Item name, Old price, New price. Items include Neszkáfé, Dán vaj, Szilva, Fagyasztott hús, Doboos konzervhús.

Az utóbbi napokban nagymennyiségű, kitűnő minőségű, különböző fogyasztási cikk érkezett. Kérjen külföldi rokonaitól és ismerőseitől új sorozatú „SOVA” scripet

A „SOVA” igazgatósága

CHUG KADIMA TEL-AVIV-JAFFA a pártvezetőség megválasztása ma, január 30-án, reggel 8 órától este 10 óráig.

Ami a Kneszet-jelentésekből

A múlt héten megszűlt végére az új választási törvény, amely ezúttal nem egy bizonyos parlamenti ciklus képviselőit lesz hivatalos a Kneszetbe küldeni, hanem többé-kevésbé időállóan ígérkezik. Ez kétségtelenül nagy haladást jelent a múlttal szemben, amikor a választási törvény úgy szólván csak ad-hoc rendelkezések jelleget viselt, az éppen küszöbön álló Kneszet-választások módját szabályozta. Ezúttal a törvény a szövetségi pontos dátumát is előírja, amelyet meghatározott elv alapján minden esetben pontosan ki lehet számítani. Ez a paragrafus azonban olyan körülményes szövegezésű, hogy annak magyarázata körül komoly vita fejlődött ki, míg végül végül meg tudták állapítani, hogy a harmadik Kneszet-választások napja 1955 július 26-ára, keddre esik. A törvény a keddi napot jelöli ki szövetségi célokra, még akkor is, ha valamilyen oknál fogva az eredeti dátumot egy vagy két héttel el kellene halasztani. Ugyáztik, hogy ebben a szakaszban régi zsidó tradíció örvénylik meg, amely a „Ki tov” elve alapján fontos és életbevágó döntések szempontjából a hét harmadik napját tartja a legserencsésebbnek.

Ecel- és Lechi-tradíciók

Amikor Sárét miniszterelnök két héttel ezelőtt az Uri Ilan öngyilkosságával kapcsolatban elhangzott Chérut-féle bizalmatlansági indítványra válaszolt a Kneszetben és arra a „viszonylagos nyugalmi helyzet”-re utalt, amely Izrael fegyverszüneti határainak tapasztalható, az arab gyilkosok már útban voltak Adzsur falu felé és nem sokkal később kioltották két fiatal zsidó életét. Harmadnap az egyiptomi határ közelében beszivárgó gyilkosok lelőttek egy traktoristát. Az eseményeknek ez a véletlen és tragikus láncolata adta meg az alaphangot dr. Altman Chérut-képviselő felszólalásának, aki támadása mérges fullánkja a kormány politikája felé irányította. Az Ecel- és a Lechi-tradíciók szellemében ilyeneket mondott Altman: „Izraelben tilos a magánkezdeményezés, ha polgárok élet- és vagyonbiztonságának védelmére van szó”, vagy „ha a kormány nem teljesíti feladatát ezen a téren, ne lepődjünk meg, ha a polgárok egy része maga fog lépéseket tenni a jelenlegi helyzet megváltoztatására.”

A töle megszokott éllel és keménységgel Lávon hadügyminiszter válaszolt Altman snájdig felszólalására. „Zsidó vérell való üzérkedésnek” nevezte azt a szándékot, amely a miniszterelnök és a múlt heti tragikus események közt mindenáron okozati összefüggést vél felfedezni. A hadügyminiszter ennél még egy lépéssel tovább ment és elő készítette a közvéleményt egy újabb beszivárgási hullámról, amelyet ismeretlen, általunk csak sejtett, de kétségtelenül fennálló tör-

SOK-SOK — „Shavit 18-98” — kávéívó kapta már meg új ajándékát. Ne várjon, hanem küldje be hozzánk a kivágott szelvényeket, hogy Ön is mielőbb hozzájusson ajándékához. Minél több szelvény, annál értékesebb az ajándék.
„Shavit”, Bét Chároset Letáchlif Káfé, Tel-Aviv, Alfazl-u. 32. (*)

PEK KOPEAATIVA
Kírtát Smuélben, Haifa mellett,
felvesz egy tagot
Szereklődő szakemberek forduljanak a kírtát-smuéli pékáséghoz (*)

kimaradt

vények szabályoznak a szomszédos országokban.

Felvilágosítás, vagy értelemzavarás?

A szerdai interpellációs nap futószalagján vegyes műsor szerepelt: külpolitika, belpolitika, állami propaganda és tehetségkutatás. A haza sorsáért aggódó kommunisták nevében Mikunisz és a Mápám nevében Riffin interpelláltak a Törökország és Irák között létesítendő katonai szövetség ügyében. Az országos felvilágosító központ (másutt propaganda-minisztérium) tevékenységét koncentrikus támadás érte bal- és jobbfelől. Willner, Cházán és Altmann kifogásolták, hogy a felvilágosító központ által szervezett előadásokon csak a koalícióhoz tartozó előadók szerepelhetnek. Aran miniszter csak egyféle választ adhatott ezekre a panaszokra. „Minisztériumom feladata a tömegek informálása arról, ami az országban történik. Ha a közönség egy és ugyanazon fórumról ellen-tes és értelmi felvilágosítást kap ugyanarról a kérdés-

ről, akkor nem felvilágosító, hanem az értelmet összezavaró munkát fogunk végezni.”

Dr. Förder azt a kényes kérdést feszegette, miért alkalmazták a pártkölcsöt állami intézmények igazgatóinak kinevezésénél, holott ilyen kérdésekben nem a politikának, hanem a rátermettségnek kell átengedni a döntő szerepet. Eskol pénz ügyminiszter beismerte, hogy Förder, mint mindig, ezúttal is fején találta a szöveget, de a nagy számok törvénye szerint a nagy pártokban több tehetséges és rátermett embert lehet találni, mint a kicsikben. „Milyen bizottságban döntötték ezt el?” — kérdezte Bár Jehuda általános derűtlenség közt. Még nagyobb derűtlenség és nevetés követte Idov Cohen közbeszólását, aki megkérdte Eskolt, „hány százelet és jutott a Mápámnak a Kneszetben?” Förder interpellációját „áttették a megfelelő bizottsághoz”, ami meglehetősen kétes kiemelésű elintézés volt, azonban a vita a Kneszet tagjainak módját adott arra, hogy egy heti megerőltető és izgalmas munka után mosolygós az ajkukon távozzanak a Kneszetből.

Négy francia kollaboráns főtisztviselő súlyos büntetést kapott

Páris (AFP). A francia főtisztviselői bíróság felmentette a kollaboráció vádjára alól Georges Hilairet, aki Pétain idején a Vichyben székelő francia kormány belügyi főtisztjára volt. Egy francia bíróság annakidején úgy Hilaire, mint négy vadlótársára felett távollétkükben ítélték és öt évi fegyházra ítélték.

A vichy kormány flotta-ügyi miniszterét, Gabriel Auphan tengernagyot élet-

fogytiglani fegyházra és kényszermunkára, helyettesét, Henri Blehaut tengernagyot tízevi fegyházra ítélték, míg André Bonnefoy propagandaminiszterét és Charles Tochat külügyi államtitkár ellen halálos ítéletet hoztak. Ez a négy vadlót, aki annakidején külföldre szökött, most jelentkezett a francia hatóságoknál és ügyük felülvizsgálásig — egyelőre szabadon vannak.

Török az arabok között

Andnan Menderes, a török miniszterelnök befejezte iraki, szíriai és libanoni látogatásait. A körútnak csak egy közvetlen, de annál meglepőbb eredménye volt, éspedig — hogy az Arab Liga egyik tagja, Irák hajlandó aláírni a Törökországgal való biztonsági szerződést.

A hírt igen kelletlenül fogadták Kairóban. Nem, mintha Nasser ezredesnek kifogása lenne a Törökországgal való barátság ellen. A török-egyiptomi kapcsolatok, amelyek még egy évvel ezelőtt igen feszültek voltak, ma csaknem normálisnak mondhatók. Kairó fő ellenvetése az iraki kezdeményezés ellen az, hogy keresztezi az Egyiptom által hirdett külpolitikai irányvonalat, mely szerint az Arab Liga saját hatáskörében is képes a biztonságaról gondoskodni, csak be kell szereznie a modern hadviseléshez szükséges új fegyvereket. Ugy Egyiptom, mint Szíria hevesen tiltakoztak a külfölddel való szövetezésnek még a gondolata ellen is és az előbbi büszkén utasította el a felajánlott amerikai katonai segínyt, aminek ára a kölcsönös kötelezettségek elfogadása lett volna. Egyiptom másik ellenvetése a török-iraki lépés hirtelenségét kifogásolja; ez szerves ellenében áll a környék klaszikus előítéletével, amely tisztelőben tartja a régi tradíciókat és ahol, ha már egyes előítéleteket fel is kell adni, nemesebb, ha azok lassú, keleti tempóban merülnek feledésbe.

Végül pedig az iraki lépés kihívóan sérti azt az előjogot, amelyet Egyiptom mindig és jogosan magának követelt, — nevezetesen, az Arab Ligában betöltött vezetőszerepét. E testület legutóbbi decemberi ülésén az irákiak már letértek a megszokott útról, amikor elfogadták az amerikai segínyt, de ekkor azszal védekeztek,

hogy céljuk Angliával kötendő új szerződés csupán, amely nagy vonalakban követné a suezai megállapodást. A társállamok elfogadták ezt a magyarázatot, de kifejezetten oltalma voltak annak, hogy Irák továbbmenjen és csatlakozzék a török-pakisztáni egyezményhez.

Irák legújabb akciója anél is nagyobb elkéseredést vált ki most, kollégái körében, mert lényegében valamennyien reálisak és tudják, hogy Irák arra az útra lépett, amelyet előbb-utóbb nekik is követniük kell. Minden logikusan gondolkodó egyiptomi — legyen az államférfi, katona, vagy gyapotexportőr, — tisztában van azzal, hogy Egyiptom jövője a Nyugattal való kapcsolatoktól függ és az egyiptomi diplomataknak buzgó magyarázgatásuk nyugati kollégáiknak, hogy bár hivatalosan kénytelenek támadni Nuri Szaidot, az iraki miniszterelnököt, és a török paktumot — e bírálatokat azonban téves lenne a Nyugat ellen irányuló támadásoknak minősíteni.

A kínos szituáció főoka az, hogy amikor Menderes akcióra kényszerítette az irákiakat, tulajdonképpen egy téves illúziót bolygatott meg, amellyel az arabok — tipikus keleti fatalizmussal — évek óta ámitották magukat. Ebből az ábrándozó hangulatból ráta fel őket, amikor félreérthetetlenül tudomásukra hozta, hogy nem maradhatnak semlegesek, mert a közelkeleti olajmezők és az utánpótlási vonalak stratégiai pozíciója következtében az egész terület feltétlenül hadszíntér lesz. Az is nyilvánvaló, hogy semmi esélyük nincsen az önvédelemre, mert azok az erőforrások, amelyekkel ezek a kis államok rendelkeznek, nem jöhetnek komoly számításba az egyetlen valószínű támadóhatalommal szemben, Menderes nyit szavai a-

Jeruzsálemben is megkezdik a csatornázási munkálatokat

A terv a déli városrészeket foglalja magában

A Kneszet gazdasági bizottsága legutóbbi ülésén meghallgatta M. Schatner az országfejlesztési hatóság igazgatójának előadását Jeruzsálem déli részének csatornázási tervéről. A terv, amelyet még az angol mandátum idején készítettek, Kattamon, a görög városrészt, a német városrészt, Baka és Abu Tor városrészek csatornázását foglalja majd magában. A terv figyelembe veszi azt, hogy a szennyvizet a Jeruzsálem külvárosában lévő gazdaságok öntözésére is felhasználják. A megtisztított szennyvizet révén lényegesen ki lehet majd bővíteni Jeruzsálem környékén a mezőgazdaságot, mert a víz 7000 dunám öntözésére lesz elegendő. Az országfejlesztési hatóság és Jeruzsálem városa között most folynak a tárgyalások a terv finanszírozásának módjáról. A csatornázási kiépítése 200 ezer fontba kerül, amiből az országfejlesztési hatóság 25.000 fontot már folyósított. A terv megvalósítása rendkívül fontos és nagy szűfolságban élő déli városrészek szempontjából.

A mosárok és kibucok is megkerülik a munkasközvetítő irodákat

Törvény útján akarják szabályozni, hogy a munkaadók csak a Hiska útján vehessenek fel embereket

Tel Aviv. (Az Új Kelet tudósítójától.) A mezőgazdasági munkások szakszervezetének nagytanácsa tegnap elhatározta, hogy törvényjavaslat benyújtását fogja követelni a kormánytól, amely szerint a munkaadók csak a „Hiskán” keresztül szerződhetnek alkalmazottjaikkal. A másik követelés úgy szól, hogy a rendőrség ne akadályozza meg a munkásközvetítő irodák a szervezetlen munka elleni harcukban.

A tegnapi ülésen a felszólalók elmondották, hogy nemcsak magángazdák, de mosárok és kibucok is megkerülik a munkasközvetítő irodát, ami ellen a Merkás Cháklai fokozni fogja a küzdelmet. A vezetőség elutasította az a javaslatot, hogy az 55 éven felüli szakmunkások ellen a Hiska vegye azonnal

Esetleg mégis bíróság elé állítják Rosenberg alminisztert?

Chájim Kohén állami főügyész a napokban dönt a kérdésben

Nem hivatalos jeruzsálemi értesülésre való hivatkozással a Háárec azt jelenti, hogy Chájim Kohén, állami főügyész a telavivi bíróság elé akarja állítani Jiszráél Somo Rosenberg rabbi Kneszet-képviselőt és választási alminisztert, valamint Ellinson rabbit, akik ellen a telavivi vizsgálóbíró bizonyítékok hiányában, elejtette az ismert valuta-kihágási vádat. A lap munkatársa kérdést intézett Chájim Kohénhez ebben az ügyben, aki azt válaszolta, hogy valóban tanulmányozza ügy periratait, de még nem jutott elhatározásra. Mindenesetre, ha majd úgy találja, hogy törvényszék elé kell állítani a két rabbit, nem kell kikérnie a

kormány beleegyezését, hanem a saját mérlegelése szerint intézkedhet. A Háárec értesülése szerint a főügyész nemhivatalos formában ki akarja kérni Pinchás Rosen igazságügyminiszter véleményét az ügyről és lehetséges, hogy a miniszter a kérdést felveti a kormány legközelebbi ülésén. Hír szerint az állami főügyész erre az elhatározásra egyrészt a vizsgálóbíró kihallgatások jegyzőkönyveinek áttanulmányozása kémszette, másrészt pedig újabb tanúk jelentkezése, akik hajlandók a törvényszék előtt vallomást tenni az ügy eddig tisztázatlanul maradt részleteivel kapcsolatban.



Tel Aviv **New York**

INDUL: kedden d. e. 7-kor
ÉRKEZIK: szerdán d. e. 7.30-kor

ELSŐ-ES TURISTAOSZTÁLY
Jegyek izraeli fontban fizethetők.
Forduljon utazási irodájához.

SWISSAIR

Swissair képviselő: Tel-Aviv, Achad Haam 28, tel. 02167

CARM

A Liga és a beszivárgók

Nem lehet esküdni rá, hogy egyenes kapcsolat van az Arab Liga gyűlései és a határainkon dúló események között, kronológiai tény azonban, hogy a Liga előző és mostani ülészaka idején fokozódott a beszivárgók aktivitása, míg a két ülészak között viszonylagos szélcsend honolt a határokon.

Lehet, hogy a véletlen játéka ez. Az is lehet, hogy az arab vezetők pusztá talákozása bátorítógát hat a beszivárgókra és hogy az arab kormányok is érdekeltek vannak ebben. A Liga összejöveteleit ugyanis legutóbbi tagállamainak belső civakodása teszi aktuálissá. Izrael kérdésében viszont nincs ellentét köztük. Ez az „arab egység” eszre a legelsőbb belső ellentétek idején is. Ilyenkor az Izraellel szembeni agresszív szolgát az arab egységben bíztatók. Nem csoda tehát, ha a legutóbbi Ligagyűlések robbantó tendenciái mellett, újra elharapóztak a határvillongások. A legutóbbi hullámot szíriai határvillongások indították el, jordániai beszivárgók folytatták és gázai támadók egészítették ki.

Az előző viszonylagos szélcsend volt ezeken a határvillongások heteken keresztül. Bizonyos politikai atmoszféra és a mi határvillongásokban fogantatott biztosság intőzkedések eredménye volt ez az állapot. Nincs tehát alapvető ellentét M.

Kiosztották az 12.500 amerikai csomagot

Lincoln Hale, az amerikai segélyszervezet izraeli kirendeltségének igazgatója közölte, hogy befejezték a 12 ezer 500 élelmiszer-csomagot a kiosztását. A csomagokat az amerikai kormány adományozta a Care-társaság szállította. Minden csomagban 2 és fél kiló liszt, 3 kg rizs, fél liter olaj, másfél kg bab és fél kiló sajt volt. A kiosztást a népjóléti minisztérium irányítása mellett végezték a rászorultak között mábarákokban, új településeken, a községi népjóléti irodák gondozásában, a kocsik között és arab falvakban.

A szállítás és szétosztás költségeit részint a népjóléti minisztérium, részint pedig a Care-társaság viselte.

Irta: Danzig Hillél

Sáreli miniszterelnöknek az aguri gyilkosság előtt tett nyilatkozata és Lávon hadügyminiszternek a legutóbbi támadások után tett deklarációja között. A miniszterelnök a határvillongások helyzetét viszonylagos javulásra mutatott rá akkor és egyben fokozott éberségre figyelmeztetett. A hadügyminiszter viszont arra a lehetőségre utalt, melytől Kneszet-nyilatkozatában, hogy a legutóbbi határvillongások a gyilkosság beszivárgó-áramlat általános fokozásának kezdete. De mindkét nyilatkozat kategorikusan elutasította azt a vádat, hogy a „kormány gyengesége” fokozza a beszivárgó-veszélyt.

Közben más ellentét bukkant fel: a fegyverszüneti megbeszélés amerikai elnöke és a jordániai hatóságok között az aguri kettős gyilkosság kapcsán. Brewster ezredes ugyanis vonatkozott elítélni Jordániát a gyilkosság miatt, azon a címen, hogy a gyilkosok nyomait nem szolgálták eleget bizonyítékul arra, hogy Jordániából jöttek. Ezután közölték a jordániai hatóságok, hogy elfogtak négy arabot, akiket a gyilkosság elkövetésével „gyanusítanak”.

Semmilyen szempontból nem hasonlítható össze Brewster ezredes nem-szavazása a fenti esetben, elődjének Hutchison sorhajókapitányának végzetes magatartásával a Máálé Akrabinnal történt tömeggyilkosság ügyében. Viszont az a tény, hogy a fegyverszüneti bizottság nem állapította meg Jordánia felelősségét az aguri ügyben, alkalmas lehetett arra, hogy további

helet arra, hogy további hasonló gazettekre bátorítsa a jordániai beszivárgókat és fokozza az izraeli közvélemény felzúdulását. Az utóbbi lehetőség úgy látszik erősebben aggasztotta a jordániai hatóságokat, mint az előbbi. Az izraeli felzúdulás esetleges következményeitől való félelem siettetette a „gyanusítottok” elfogatását, annak ellenére, hogy a fegyverszüneti bizottság elnöke formálisan „felmentette” a jordániakat a felelősség alól.

A tanulság ebből korántsem az, hogy a megtorlás az egyetlen orvosság a beszivárgók mészétele ellen. Az őrség fokozása és kiterjesztése előbbrevaló minden más intézkedésnél.

Mégsem tekinthető befejezetnek az aguri gyilkosság fejezete a „gyanusítottok” elfogatásáról szóló jordániai közléssel. E közlés óta ugyanis semmi hír, sem-

Sárgacsillagos fiatalok verednek a jeruzsálemi utcán

Kölesönös feljelentés a támadók és a megtámadottak részéről

A jeruzsálemi rendőrség három jesiva-növendék panaszt tett, hogy szerdán este ismeretlen személyek megtámadták őket és egyiküket megverték. Majdnem nem ezzel egyidőben a Mekor Báruah-negyedben lakó Chijun-család is feljelentést tett három jesiva-növendék ellen, akik Eljahu nevű 19 éves fiúkra leselkedtek és meg akarják verni.

A fiatalok beidéztek és elmondották, hogy szerdán este két barátjával a Dávid Jellin- és Jozsifon-utca sarkán volt, amikor három vallásos fiatalemberrel találkoztak, akik sárga Mágén Dávidot viseltek a karjukon. A vallásos és vallástalan fiatalok között vita kezdődött, amelynek során Chijun és barátai azt állították, hogy a sárga Mágén Dávid a gettólakók jele. Chijun szerint a jesiva-növendékek veredni kezdtek és megütötték.

mi fel nincs arra, hogy bíróság elé állították, vagy megbüntették volna őket. A jordániai hatóságok hallgatóságát bizonyára befolyásolja az az aggodalom, hogy arabok megbüntetése zsidók meggyilkolásért felbőszítheti az arab közvéleményt. S nem ez az első eset, hogy a jordániai hatóságok megátalkodnak a lehetőség előtt. Két hónappal ezelőtt, amikor egy izraeli katonát gyilkoltak meg a háromszög határain, ugyancsak siettek közölni a jordániakat, hogy elfogtak egy „gyanusított” személyt. De mind a mai napig ismeretlen maradt a szóbanforgó „gyanusított” sorsa.

Ezzel a módszerrel azonban nem úszhatják meg a jordániakat az Izraelben elkövetett gyilkosságokat. Választaniuk kell ama kockázat között, amely az izraeli közvélemény felzúdulásában rejlik e súlyos vétségek miatt és ama „harag” között, amit a bűnösök megbüntetése válthat ki a fanatikus arab közvéleményben.

LEON LIEBGOLD ÉS LILI LILIANA fellépése

Izraelben, úgy látszik, az amerikai jiddis szatórk talákozót adtak egyháznak. A telavivi Ohel Sém ben e héten az ismert amerikai Liebgold-Liliana jiddis művészpár fellépését néztük meg. „A falusi szerelem” c. régivágású, józsi, törli-met-szett zsidó táncoperettben a fiatal művészpár tehetségének legjavát nyújtotta.

A szüfoglalás telt nézőteret állandó derűben tartotta az együttesnek minden tagja, akik kiváló játékosok. Chijun szerint a jesiva-növendékek veredni kezdtek és megütötték.

Megkönnyítik a kalföldi oklevélű ügyvédek vizsgáit

Az új jogügyi tanács most tartotta meg Jeruzsálemben első ülését, amelyen több nagyjelentőségű határozatot fogadott el. Mindegyiket kimondta a tanács, hogy meg kell könnyíteni az idegen diplomával rendelkező ügyvédek nosztrifikációs vizsgáit, különösen pedig az idősebbeket. A tanács 14 vizsgázót nevezett ki a különböző tárgyakból és ezek fogják úgy a kalföldi diplomás ügyvédek, mint a telavivi jogi és közgazdasági főiskola végzett növendékeit levizsgáztatni. A kinevezés egy évre szól.

Ezzel egyidejűleg a tanács

albizottságokat nevezett ki a három nagyvárosban, melyek megfelelő lehetőségeket biztosítanak a fiatal és kezdő ügyvédek gyakorló tevékenységére számára.

TELAVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ALLENBY: A szerelmes gyermek
ARMON-DAVID: A woman for night
CHEN: Lázadás a „Caine”-en
EDEN: Revizor
ESZTER: Love is better than ever
MIGDALOR: Kenyér, szerelem és fantázia
MUGRABI: A palást
OPHIR: The band wagon
ORION: So big
SDEROT: Fountainhead
YARON: The Enforcer
ZAMIR: Az Everest meghódítása

NAGYOTHALLÓK!

A „TRANSISTOR”-ral felszerelt „ZENITH” hallókészülék előnyei:

- Megtakarítja az elemváltással járó nagy kiadást
- Kicsi, mint egy üngyűjtő.
- Hivatalos áron, izraeli fontért kapható.

Iratkozzék fel asonnal.

Ajándékként külföldről: „ZENITH” VILLAMOSSÁGI CIKKEK ÉS RADIO. kapható: SVISLOTZKY BROS., T. A., ALLENBY 35

Az ország fogyasztóközönségének

Az élelmiszerhamisítások elszaporodása miatt felhívjuk a fogyasztókat, hogy ne vásároljanak élelmiszereket az utcán, kioszkokban és bizonytalan, megbízhatatlan helyeken, hanem csak a kormányzat engedélyével működő és az egészségügyi hatóságok ellenőrzése alatt álló makoletokban.

A Makoletok Központja
A Hitachdut Hászochárim Hálkálit kötelékében.

Az adófizetés elmulasztása bűncselekmény lesz

Chájim Kohén államügyész két nagyfontosságú törvényjavaslatot terjeszt a jövő héten a kormány elé. Az egyik az állami adófizetés elmulasztását bűncselekménynek minősíti és börtön büntetéssel sújtja.

A másik törvényjavaslat az adóssok börtönének megszüntetését célozza. Ez a régi feudális törvény, amely

még a török idők óta érvényben van és az angolok nem változtatták meg, az utóbbi időben azért okozott gondot az igazságügyminisztériumnak, mert az adóssok száma erősen növekedett és az elmúlt hónap folyamán a végrehajtó hivatal egyedül Tel-Avivban 2000 esetben kérte az adós letartóztatását.

Öt évi börtön beszivárgók rejtegetéséért

Grünspann Ábrahám libanoni csempészekkel kereskedett

Az átszivárgási ügyekkel foglalkozó akkori katonai bíróság pénteken öt évi börtönrre ítélte Ábrahám Grünspann 41 éves metulai lakost. Grünspann menedéket nyújtott libanoni átszivárgóknak, akikkel kereskedelmi kapcsolatban állott. A rendőrségnek egy külön csoportja hónapokon keresztül megfigyelt egy csempészbandát. Az egyik izraeli rendőrtisztnek sikerült felvétenie magát a bandába, elnyerte a csempészek bizalmát, sőt azzal is megbízták, hogy Libanonból átesempesztett árut Tel Avivba szállítson.

A banda főként dollár, arany- és gyémántcsempészéssel foglalkozott, de kereskedelmi árut is csempészték, főként bőrátut és nyolclickeket. A rendőrségnek 1954 december 11-én sikerült elfognia a két libanoni átszivárgót, akiket tettenértek, amikor Grünspann lakásán nagyobb tranzakciót bonyolítottak le.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

Ma, Jan. 30-án este 8.30-kor a Tifereiben
Dr. WEISSBURGNÉ-ÖHLBAUM ETUS:
EGY NAP TEL-AVIVBAN az elrabolt és néphez visszakértült FINÁLY GYEREKEKKEKEL AZ ERDI-KES RIPORTSZERU ELGADAST VETITETT KEPEKKEKEL HJ USZTRALJAK.

NATANJA: HÉTFÖN, JANUÁR 31-ÉN a HOH E LŐ UJSÁGJA

A minden oldalról megnyilvánuló kívánásokat honorálva, a kulturális osztály megrendelte Natantján is a telavivi HOH meghívására Tel Avivban egy nagy sikerrel bemutatott E Lő Ujságot, ugyanazon előadókkel és ugyanazzal a műsorral.

1. Dr. Gonda László: A megbocsnás és a bosszúállás gondolata.
2. Földy Jehuda: A hebraizáció rejtelmeiből.
3. Dr. Kallós J. László: A pe-re-mem-ber és világa.
4. Dr. Jesurun-Szabó Eljahu és Dr. Berg József: Pessimista szemmel — optimista szemmel. Dialógus.
Az E Lő Ujságot szerkeszti dr. Berg József. Terem: Bét Szochárim (a Magen Dávid Ádám mellett). - Költészhözjárulár: 300 pruta. - Kezdet: Este 8.15 óra. Tekintettel a gazdag műsorra, okvetlenül pontosan jelenjünk meg.

A BNÉ HERZL közleményei:

A BNé Herzl kultúrelőadásainak sorozatában 1955 Jan. 31-én, hétfőn este 8.00 órakor a telavivi Palga szálló nagy-teremben irodalmi estet rendez, melynek keretében Gervai Sándor tart előadást „Az új olé problémái az izraeli irodalomban” címmel.

Választmányi ülésünket február 1-én, kedden 8.00-kor tartjuk a Palga szállóban

Ifjúsági csoportunk találkozik február 3-án, csütörtök este 8 órakor a Palga szállóban, mikor is Danzig Hillél tart előadást írvit és magyar nyelven.

HABIMAH

MŰSORA:
Jaffa, január 30., vasárnap „Jafor”
LÁZADÁS A „CAINE”-EN

Hake telavivi ügyvéd, Grünspan védője azt állította, hogy védence provokáció áldozata, mert a csempészet leleplezésével megbízott rendőrtiszt rabcséplésére vett részt a bűncselekményben. Az ügyvéd azt állította, hogy ha Grünspan részt is vett a csempészésben, csak jelentéktelen munkát vállalt ebben és a bűncselekmény igazi vezetője nem kerülték rendőrkézbe.

Az ítélet megindoklásában Ben Salom örnagy, hadbíró elnök kijelentette, hogy Grünspan bűnösnek találta az összes vádpontokban. „A vádak önmagukban vélelőleg súlyosak, fokozza ezt azonban az a körülmény, hogy a bűncselekményt zsidó követte el, aki segített ellenséges ország lakóinak, hogy behatoljanak izraeli területre. A bíróság enyhítő körülménynek fogta fel, hogy a vádlott új olé, akinek még nem sikerült begyűzereznie az országra. Figyelembe vette, a bíróság a vádlott családi helyzetét is, valamint azt, hogy náci koncentrációs táborból alijázott.

A két libanoni átszivárgót a katonai bíróság egy hónappal ezelőtt egyenként tíz évi börtönbüntetésre ítélte. A két elítélt Grünspan perében, mint tanu szerepelt.

Grünspan az első zsidó, akit az átszivárgások megakadályozásáról szóló 1954 évi törvény alapján elítéltek.

BÉT HADIN

Tel-Aviv-Jaffa, Jávea u. 27.

Aktaszám: 4032/74-1974

Értesítés

Ráchel Grünnek címe ismeretlen. — Ezennel felhívjuk, hogy jelenjék meg a Bét Hadin előtt hétfőn, 1955 Január 31-én 8.00 órakor a férjével, Otto Cvi Grünnel megtartandó tárgyaláson.

Teljes tisztelettel
M. M. Szlonim, titkár

Apróhirdetések

OZERETEKET, házvezetőnőket, metapleteket keres, hívottok Erna Dávid, Álláskövető, Tel-Aviv, Ben Juchan u. 218., délután 10-12, délután 4-6-ig.

VALASSZA A LEGJOBBAT! A „H A D A S H” KÖLCSÖNKÖNYV TART. „HADASH” van — elad könyveket, szótárakat, szakkönyveket. — „HADASH” Tel Aviv Hajarkon utca 56-ik sz. sz. sz.

JÓ ÉS KÖNYVEK, 120 db (detektív is), eladók (privátok). Kornitzer, s/o Fischer, T. A., Etschold 66.

KÉT MODERN HÁJSZARITÓ, jó állapotban, eladó, Szalon Szava, Szava Szava.

Sport

Helyreállt a béke a labdarúgó-szezonban

Dr. J. Lamm törvényszéki bírósága a január 28-án, pénteken lefolyt tárgyalásokat a futball-szezon két szembenálló táborának képviselőivel. A tanácskozás meggyőzően végződött. A Makkabi és a Hapóel megbízottjai elfogadták dr. Lamm törvényszéki bírói döntéseket és javaslatait magukévá tették. A meggyőzés főpontjai: a folyó évi labdarúgó-bajnokságban az első osztályban kivételesen 14 csapat vesz részt, tehát a Betár Tel Aviv és Hapóel Balfuria nem esnek ki. A közgyűlést március hónapban rendezik meg amelynek feladata lesz a vezetőséget megválasztani. A szezon végéig 7 Hapóel, 5 Makkabi és 2 Betár képviselőből alakított vezetőség fogja irányítani, addig a december 5-én megválasztott vezetőség marad hivatalban. A márciusban választandó vezetőség 1956 júniusig marad tisztogásban. A közgyűlésen az első osztályú csapatok 10 szavazattal, a második osztályúak 4, a harmadosztályúak 1 szavazattal rendelkeznek. Az elsőosztályú bajnokság a jövő héten, február 5-én, szombaton kezdődik. A bajnokság sorsolását e hét folyamán végzik el.

Elnöki szerelmekörzések
Makkabi Tel Aviv — Makkabi Natanja 1:1 (1:0). A bajnokságot erősen játékos mutatót, noha teljes csapatával állt fel. Góllövők: Hallbner, Illetleg Ozia. Makkabi Ramat Gan — Betár Jaffa 5:1 (4:0). Makkabi Rechovot — Betár Tel Aviv 4:2 (2:1). Makkabi Jaffa — Betár Jeruzsálem 2:1 (1:1). Makkabi Haifa — Makkabi Sárájim 3:2 (2:1). Makkabi Petach Tikva — Makkabi Jeruzsálem 4:1 (1:0).

Kézilabdabajnokság
A Makkabi Rechovot — Makkabi Haifa mérkőzésen az eddig veretlenül vezető két csapat került szembe egymással. A várt nagy küzdelem elmaradt, a rechovoti csapat könnyen, nagy fölényrel 15:6 (8:6) arányban nyerte meg a döntőjelentőségű mérkőzést. — A Technikum első pontját szerezte a Makkabi Rinou ellen lejátszott mérkőzésen, amely 9:9 (6:5) arányban döntetlenül végződött. A telavivi városi derékörzést a Hapóel 7:6 (3:3) arányban nyerte meg a Makkabi ellen. Nagy küzdelem szerezte meg a két bajnold pontot az Egyetem csapata a Makkabi Petach Tikva ellen, amelyet 8:7 (5:2) arányban győztesen le. A Makkabi Cafon értékes győzelmet aratott a Hapóel Rechovot ellen 11:6 (6:4) arányban.

Jó étkezés előtt
aperitif: Zichron vermouth
CARMEL ORIENTAL

